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A.03.01.00 SPECYFIKACJA TECHNICZNA WYKONANIA I ODBI ORU ROBÓT 
 

 
KOD WG CPV  45430000-0 POKRYWANIE PODŁÓG I ŚCIAN 

 

l.  Wstęp. 
1.1. Przedmiot SST. 
Przedmiotem niniejszej szczegółowej specyfikacji technicznej są wymagania dotyczące wykonania i odbioru 
podłóg i posadzek. 
1.2. Zakres stosowania SST. 
Szczegółowa specyfikacja techniczna jest stosowana jako dokument przetargowy i kontraktowy przy zlecaniu i 
realizacji robót dotyczących budowy budynku mieszkalnego 33-rodzinnego w Biskupcu. 
1.3. Zakres robót objętych SST. 
Roboty, których dotyczy specyfikacja, obejmują wszystkie czynności umoŜliwiające i mające na celu wykonanie 
posadzek w obiekcie przetargowym. 
1.3.1 Warstwy wyrównawcze pod posadzki, posadzki cementowe. 
Warstwa wyrównawcza grubości 4cm, wykonana z zaprawy cementowej marki 8MPa, z oczyszczeniem i 
zagruntowaniem podłoŜa mlekiem wapienno-cementowym, ułoŜeniem zaprawy, z zatarciem powierzchni na 
gładko oraz wykonaniem i wypełnieniem masą asfaltową szczelin dylatacyjnych. 
1.3.2. Posadzki właściwe. 
Posadzka jedno- lub dwubarwna z płytek podłogowych ceramicznych – gres, terakota z cokolikami luzem 
ułoŜonych na zaprawie klejowej, z oczyszczeniem i przygotowaniem podłoŜa, zagruntowaniem mlekiem 
cementowym, ustawieniem punktów wysokościowych, sortowaniem płytek, przycięciem, dopasowaniem i 
ułoŜeniem na zaprawie oraz wypełnieniem spoin zaprawą, oczyszczeniem i umyciem powierzchni. 
Cokoliki z płytek ceramicznych podłogowych – gres, terakota luzem, ułoŜonych na zaprawie klejowej, z 
oczyszczeniem i przygotowaniem podłoŜa, zagruntowaniem mlekiem cementowym, ustawieniem punktów 
wysokościowych, sortowaniem płytek, przycięciem, dopasowaniem i ułoŜeniem na zaprawie oraz wypełnieniem 
spoin zaprawą, oczyszczeniem i umyciem powierzchni.  
Posadzka z wykładzin rulonowych. PCV, klejone z oczyszczeniem i przygotowaniem podłoŜa, rozłoŜeniem 
materiałów, przycięciem, posmarowaniem i klejeniem do podłoŜa,  
Listwy przyścienne z PCV, klejone j.w. z oczyszczeniem i przygotowaniem podłoŜa, rozłoŜeniem materiału, 
przycięciem i klejeniem. 
1.4. Określenia podstawowe. 
Określenia podane w niniejszej SST są zgodne z obowiązującymi odpowiednimi normami. 
1.5. Ogólne wymagania dotyczące robót. 
Wykonawca robót jest odpowiedzialny za jakość ich wykonania oraz za zgodność z dokumentacją projektową, 
SST i poleceniami InŜyniera. 
1.6. Dokumentacja robót wykładzinowych  
Dokumentację robót wykładzinowych i okładzinowych stanowią: 
- projekt budowlany, opracowany zgodnie z rozporządzeniem  Ministra Infrastruktury z 3.07.2003 r. w 
sprawie szczegółowego zakresu i formy projektu budowlanego(Dz.U. z 2003 r. nr 120, poz. 1133), 
- projekt wykonawczy  
- specyfikacja techniczna wykonania i odbioru robót (obligatoryjna w przypadku zamówień publicznych), 
zgodna z rozporządzeniem Ministra Infrastruktury z dnia 2.09.2004 
r. (Dz. U. z 2004 r. nr 202, poz. 2072), 
- dziennik budowy, prowadzony zgodnie z zarządzeniem MGPiB z 15.12.1994 r w sprawie dziennika budowy 
oraz tablicy informacyjnej (MP z 1995 r. nr 2, poz. 29), aprobaty techniczne, certyfikaty lub deklaracje 
zgodności świadczące o dopuszczeniu do obrotu i powszechnego lub jednostkowego stosowania uŜytych 
wyrobów budowlanych, zgodnie z ustawą Prawo Budowlane z 7.07.1994 r. (Dz. U. z 2000 r. nr 106,poz. 
1126 z późniejszymi zmianami), 
- protokóły odbiorów częściowych, końcowych i robót zanikających, z załączonymi protokółami z badań 
kontrolnych, 
- dokumentacja powykonawcza. 

Roboty naleŜy wykonywać na podstawie projektu opracowanego dla konkretnej realizacji. Powinien on 
uwzględniać: 
- materiały do wykonywania wykładziny i okładziny, 
- lokalizację i warunki uŜytkowania, 
-rodzaj i stan podłoŜy pod wykładziny i okładziny. 
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2. Materiały. 
Materiały stosowane do wykonywania robót wykładzinowych na podłogi i posadzki powinny mieć: 
- Aprobaty Techniczne lub być produkowane zgodnie z obowiązującymi normami, 
- Certyfikat lub Deklarację Zgodności z Aprobatą Techniczną lub z PN, 
- Certyfikat na znak bezpieczeństwa, 
- Certyfikat zgodności ze zharmonizowaną normą europejską wprowadzoną do zbioru norm polskich, 
- Na opakowaniach powinien znajdować się termin przydatności do stosowania. 
- Sposób transportu i składowania powinien być zgodny z warunkami i wymaganiami podanymi przez 
producenta. 
- Wykonawca obowiązany jest posiadać na budowie pełną dokumentację dotyczącą składowanych na 
budowie materiałów przeznaczonych do wykonania robót wykładzinowych i okładzinowych. 

 
Wszelkie materiały do wykonania wykładzin powinny odpowiadać wymaganiom zawartym w normach 
polskich lub aprobatach technicznych ITB dopuszczających dany materiał do powszechnego stosowania w 
budownictwie. 
 
Podłogi pomieszczeń pokazano na rzutach poszczególnych kondygnacji, a warstwy na przekrojach. 

− podkłady jastrychowe wykonać pływające, odizolować od ścian folią i paskami styropianu. 

− w pomieszczeniach ogólnodostępnych – gres. Gres układać przy uŜyciu kleju np. H40FLOTEX firmy 
KERAKOLL lub innym równorzędnym kleju do gresu.  

Uwaga: Wszystkie warstwy podłóg wykonać zgodnie z zaleceniami systemowymi producenta zastosowanej 

posadzki. 

2.1. Woda fPN-EN 1008:2004:) 
Do przygotowania zapraw stosować moŜna kaŜdą wodę zdatną do picia, z rzeki lub jeziora. 
Niedozwolone jest uŜycie wód ściekowych, kanalizacyjnych bagiennych oraz wód zawierających tłuszcze 
organiczne, oleje i mul. 
2.2. Piasek (PN-EN 13139:2003) 
Piasek powinien spełniać wymagania obowiązującej normy przedmiotowe, a w szczególności: 
- nie zawierać domieszek organicznych, 
- mieć frakcje róŜnych wymiarów, a mianowicie: piasek drobnoziarnisty 0,25-0,5 mm, piasek średnioziamisty 
0,5-1,0 mm, piasek gruboziarnisty 1,0-2,0 mm 
2.3. Cement wg normy PN-EN 191-1:2002 (patrz SST B.04.02.00) 
2.6. Kruszywo do posadzki cementowej. 
W posadzkach maksymalna wielkość ziaren kruszywa nie powinna przekroczyć 1/3 grubości posadzki. W 
posadzkach odpornych na ścieranie największe dopuszczalne wielkości ziaren kruszywa wynoszą przy grubości 
warstw 2,5 cm - 10 mm, 3,5 cm – 16 mm. 
2.7. Klej  – zastosować klej zapewniający trwałe połączenie z podkładem i który nie powinien oddziaływać 

szkodliwie na podkład. Kompozycje klejące do mocowania wykładzin muszą spełniać wymagania 
obowiązujących norm.  

2.8. Preparat gruntuj ący – preparat gruntujący podłoŜe powinien posiadać krótki czas wsiąkania i schnięcia 
oraz zapewniające odpowiednią przyczepność do zastosowanego kleju, 

2.9. Wyroby terakotowe 
Płytki podłogowe – gresy, terakota 
a) Właściwości płytek podłogowych terakotowych: 
- barwa: wg wzorca producenta 
- nasiąkliwość po wypaleniu nie mniej niŜ 2,5% 
- wytrzymałość na zginanie nie niniejsza niŜ 25,0 MPa 
- ścieralność nie więcej niŜ 1,5 mm 
- mrozoodporność liczba cykli nie mniej niŜ 20 
- kwasoodporność nie mniej niŜ 98% 
- ługoodporność nie mniej niŜ 90% Dopuszczalne odchyłki wymiarowe: 
- długość i szerokość: ± 1,5 mm 
- grubość:            ± 0,5 mm 
- krzywizna:          1,0 mm 
- twardość wg skali Mahsa   8 
- ścieralność:          V klasa ścieralności 
- na schodach i klatkach wykonane jako antypoślizgowe.  
b) Płytki gresowe muszą być uzupełnione następującymi elementami: 
- stopnice schodów, 
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- listwy przypodłogowe, 
- kątowniki, 
- naroŜniki. 
Dopuszczalne odchyłki wymiarowe: 
- długość i szerokość:    ± 1,5 mm 
- grubość:              ±0,5 mm 
- krzywizna:             1,0 mm 
c) Materialy pomocnicze: 
Do mocowania płytek naleŜy stosować zaprawy klejowe. 
Do wypełnienia spoin stosować zaprawy wg. PN-75/B-10121: 
- zaprawy fugowe gotowe 
d) Pakowanie: 
Płytki pakowane w pudla tekturowe zawierające ok. l m2 płytek. Na opakowaniu umieszcza się: 
- nazwę i adres Producenta, nazwę wyrobu, liczbę sztuk w opakowaniu, znak kontroli jakości, znaki 
ostrzegawcze dotyczące wyrobów łatwo tłukących się oraz napis „Wyrób dopuszczony do stosowania w 
budownictwie Świadectwem ITB nr...". 
e) Transport: 
Płytki przewozić w opakowaniach krytymi środkami transportu. Podłogę wyłoŜyć materiałem wyściółkowym 
grubości ok. 5 cm. Opakowania układać ściśle obok siebie. Na środkach transportu umieścić nalepki os-
trzegawcze dotyczące wyrobów łatwo tłukących. 
f) Składowanie: 
Płytki składować w pomieszczeniach zamkniętych w oryginalnych opakowaniach. Wysokość składowania do 

1,8 m. 
2.8. Wyroby PCV 
Wykładzina podłogowa PCV rolowe 
a) Właściwości wykładzin rolowych PCV: 

- Grubość całkowita: 2,25mm 
- Grubość warstwy ścieralnej: 0,70mm 
- waga: 2815g/m2 
- szerokość rolki: 200cm 
- długość rolki: 20mb 
- odporność ogniowa(EN 13 501-1): B1-s1 
- antystatyka: <2kV 
- antypoślizgowość: R10 
- odporność na ścieranie: <2mm3 
- grupa ścieralności: T 
- stabilność wymiarowa: ≤0,40% 
- wgniecenia resztkowe (norma): ≤0,10mm 
- wgniecenia resztkowe (pomiary): ~0,05mm 
- izolacja akustyczna: 5dB 
- przewodność termiczna: 0,25 W/(m/K) 
- odporność na światło: ≥6 
- odporność chemiczna: OK. 
- zabezpieczenie przeciwko rozw. grzybów i bakterii: Sanosol 
- zabezpieczenie powierzchniowe: PUR 

b)Wykładziny rolowe muszą być uzupełnione następującymi elementami: 
- listwy przypodłogowe lub cokolik wys. 10cm 

c) Materialy pomocnicze: 
- do mocowania wykładzin oraz wypełnienia spoin naleŜy stosować materiały zalecane przez producenta. 

d) Pakowanie: 
- PCV rolowe pakuje się w role o szerokości 2,0m, długości 20m. Na opakowaniu 

umieszcza się: 
- nazwę i adres Producenta, nazwę wyrobu, liczbę sztuk w opakowaniu, znak kontroli jakości, znaki 
ostrzegawcze dotyczące wyrobów łatwo tłukących się oraz napis „Wyrób dopuszczony do stosowania w 
budownictwie Świadectwem ITB nr...". 
e) Transport: 
- PCV rolowe przewozić w opakowaniach krytymi środkami transportu. Podłogę wyłoŜyć materiałem 

wyściółkowym grubości ok. 5 cm. Opakowania układać ściśle obok siebie. Na środkach transportu 
umieścić nalepki ostrzegawcze dotyczące wyrobów łatwo tłukących. 

f) Składowanie: 
- PCV rolowe składować w pomieszczeniach zamkniętych w oryginalnych opakowaniach.  
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3. Sprzęt i narzędzia.  
Do wykonywania robót wykładzinowych i okładzinowych naleŜy stosować: 
- szczotki włosiane lub druciane do czyszczenia podłoŜa, 
- szpachle i pace metalowe lub z tworzyw sztucznych, 
- narzędzia lub urządzenia mechaniczne do cięcia płytek, 
- pace ząbkowane stalowe lub z tworzyw sztucznych o wysokości ząbków 6-12 mmm do rozprowadzania 
kompozycji klejących, 
- łaty do sprawdzania równości powierzchni, 
- poziomnice, 
- mieszadła koszyczkowe napędzane wiertarką elektryczną oraz pojemniki do przygotowania kompozycji 
klejących, 
- pace gumowe lub z tworzyw sztucznych do spoinowania,  
- gąbki do mycia i czyszczenia, 
- wkładki (krzyŜyki) dystansowe 
- sprzęt specjalistyczny wg uznania producenta 

4.  Transport. 
Transport materiałów do wykonania wykładzin i okładzin nie wymaga specjalnych środków i urządzeń. 
Zaleca się uŜywać do transportu samochodów pokrytych plandekami lub zamkniętych. W czasie transportu 
naleŜy zabezpieczyć przewoŜone materiały w sposób wykluczający ich uszkodzenie. W przypadku duŜych ilości 
materiałów zalecane jest przewoŜenie ich na paletach i uŜycie do załadunku i rozładunku ładunku urządzeń 
mechanicznych. 
Składowanie materiałów podłogowych na budowie musi być w pomieszczeniach zamkniętych, 
zabezpieczonych przed opadami i minusowymi temperaturami. 
Materiały i elementy mogą być przewoŜone dowolnymi środkami transportu. 
Podczas transportu materiały i elementy konstrukcji powinny być zabezpieczone przed 
uszkodzeniami lub utratą stateczności. 
 
5. Wykonanie robót. 
Przed przystąpieniem do wykonywania wykładzin powinny być zakończone: 
- wszystkie roboty stanu surowego łącznie z wykonaniem podłoŜy, warstw konstrukcyjnych i izolacji 
podłóg, 
- roboty instalacji sanitarnych, centralnego ogrzewania, elektrycznych i innych np. technologicznych 
(szczególnie dotyczy to instalacji podpodłogowych), 
- wszystkie bruzdy, kanały i przebicia naprawiane i wykończone tynkiem lub masami naprawczymi. 
Przystąpienie do robót wykładzinowych powinno nastąpić po okresie osiadania i skurczu elementów 
konstrukcji budynku tj. po upływie 4 miesięcy po zakończeniu budowy stanu surowego. 
Roboty wykładzinowe i okładzinowe naleŜy wykonywać w temperaturach nie niŜszych niŜ +5°C i 
temperatura ta powinna utrzymywać się w ciągu całej doby. 
Wykonane wykładziny i okładziny naleŜy w ciągu pierwszych dwóch dni chronić przed nasłonecznieniem i 
przewiewem. 
5.1. Posadzka cementowa 
Warstwa wyrównawcza, wykonana z zaprawy cementowej marki 8 MPa, z oczyszczeniem i zagruntowaniem 
podłoŜa mlekiem wapienno-cementowym, ułoŜeniem zaprawy, z zatarciem powierzchni na gładko oraz 
wykonaniem i wypełnieniem masą asfaltową szczelin dylatacyjnych.  
Wymagania podstawowe: 
* Podkład cementowy powinien być wykonany zgodnie z projektem, który określa wymaganą wytrzymałość i 
grubość podkładu oraz rozstaw szczelin dylatacyjnych. 
* Wytrzymałość podkładu cementowego badana wg PN-85/B-04500 nie powinna być mniejsza niŜ: na ściskanie 
- 12 MPa, na zginanie - 3 MPa. 
* PodłoŜe, na którym wykonuje się podkład z warstwy wyrównawczej powinno być wolne od kurzu i 
zanieczyszczeń oraz nasycone wodą. 
* Podkład cementowy powinien być oddzielony od pionowych stałych elementów budynku paskiem papy. 
* W podkładzie powinny być wykonane szczeliny dylatacyjne. 
* Temperatura powietrza przy wykonywaniu podkładów cementowych oraz w ciągu co najmniej 3 dni nie 
powinna być niŜsza niŜ 5°C. 
* Zaprawę cementową naleŜy przygotowywać mechanicznie. Zaprawa powinna mieć konsystencję gęstą - 5-7 
cm zanurzenia stoŜka pomiarowego. 
* Ilo ść spoiwa w podkładach cementowych powinna być ograniczona do ilości niezbędnej, ilość cementu nie 
powinna być większa niŜ 400 kg/m3. 



 

PRAWA AUTORSKIE ZASTRZEśONE 

 

5 
5

* Zaprawę cementową naleŜy układać niezwłocznie po przygotowaniu między listwami kierunkowymi o 
wysokości równej grubości podkładu z zastosowaniem ręcznego lub mechanicznego zagęszczenia z 
równoczesnym wyrównaniem i zatarciem. 
* Podkład powinien mieć powierzchnię równą, stanowiącą płaszczyznę lub pochyloną, zgodnie z ustalonym 
spadkiem. Powierzchnia podkładu sprawdzana dwumetrową łatą przykładaną w dowolnym miejscu, nie powinna 
wykazywać większych prześwitów większych niŜ 5 mm. Odchylenie powierzchni podkładu od płaszczyzny 
(poziomej lub pochyłej) nie powinny przekraczać 2 mm/m i 5 mm na całej długości lub szerokości 
pomieszczenia. 
W ciągu pierwszych 7 dni podkład powinien być utrzymywany w stanie wilgotnym, np. przez pokrycie folią 
polietylenową lub wilgotnymi trocinami albo przez spryskiwanie powierzchni wodą. 
5.2. Wykonywanie posadzki terakotowej – gres, terakota 
Przed przystąpieniem do zasadniczych robót wykładzinowych naleŜy przygotować wszystkie niezbędne 
materiały, narzędzia i sprzęt, posegregować płytki według wymiarów, gatunku i odcieni oraz rozplanować 
sposób układania płytek. 
PołoŜenie płytek naleŜy rozplanować uwzględniając ich wielkość i szerokość spoin. Na jednej płaszczyźnie 
płytki powinny być rozmieszczone symetrycznie a skrajne powinny mieć jednakową szerokość większą niŜ 
połowa płytki. Szczególnie starannego rozplanowania wymaga wykładzina zawierająca określone w 
dokumentacji wzory lub składająca się z róŜnego rodzaju i wielkości płytek. 
Wybór kompozycji klejących zaleŜy od rodzaju płytek i podłoŜa oraz wymagań stawianych wykładzinie. 
Kompozycja (zaprawa) klejąca musi być przygotowana zgodnie z instrukcją producenta. 
Układanie płytek rozpoczyna się od najbardziej eksponowanego naroŜnika w pomieszczeniu lub od 
wyznaczonej linii. 
Kompozycję klejącą nakłada się na podłoŜe gładką krawędzią pacy a następnie „przeczesuje" się zębatą 
krawędzią ustawioną pod kątem około 50°. Kompozycja klejąca powinna być nałoŜona równomiernie i 
pokrywać całą powierzchnię podłoŜa. Wielkość zębów pacy zaleŜy od wielkości płytek. Prawidłowo dobrane 
wielkość zębów i konsystencja kompozycji klejącej sprawiają, Ŝe kompozycja nie wypływa z pod płytek i 
pokrywa minimum 65% powierzchni płytki. 
Zaleca się stosować następujące wielkości zębów pacy w zaleŜności od wielkości płytek: 

- 50 x 50 mm     -     3 mm 
- 100x100 mm-     4 mm 
- 150x150 mm-     6 mm 
- 200x200 mm-     6 mm 
- 250x250 mm-     8 mm 
- 300x300  mm-  10 mm 
- 400 x 400 mm - 12 mm. 

Powierzchnia z nałoŜoną warstwą kompozycji klejącej powinna wynosić około 1 m lub pozwolić na 
wykonanie wykładziny w ciągu około 10-15 minut. 
Grubość warstwy kompozycji klejącej zaleŜy od rodzaju i równości podłoŜa oraz rodzaju i wielkości płytek 
i wynosi średnio około 6-8 mm. 
Po nałoŜeniu kompozycji klejącej układa się płytki od wyznaczonej linii lub wybranego naroŜnika. Nakładając 
pierwszą płytkę naleŜy ją lekko przesunąć po podłoŜu (około 1 cm), ustawić w Ŝądanej pozycji i docisnąć dla 
uzyskania przyczepności kleju do płytki. Następne płytki naleŜy dołoŜyć do sąsiednich, docisnąć i mikroruchami 
odsunąć na szerokość spoiny. Dzięki duŜej przyczepności świeŜej kompozycji klejowej po dociśnięciu płytki 
uzyskuje się efekt „przyssania". Większe płytki zaleca się dobijać młotkiem gumowym. 
W przypadku płytek układanych na zewnątrz warstwa kompozycji klejącej powinna pod całą powierzchnią 
płytki. MoŜna to osiągnąć nakładając dodatkowo cienką warstwę kleju na spodnią powierzchnie przyklejanych 
płytek. 
Dla uzyskania jednakowej wielkości spoin stosuje się wkładki (krzyŜyki) dystansowe. Zaleca się 
następujące szerokości spoin przy płytkach o długości boku: 

- do 100 mm -   około 2 mm 
- od 100 do 200 mm    -   około 3 mm 
- od 200 do 600 mm    -   około 4 mm 
- powyŜej 600 mm        -   około 5-20 mm. 

Przed całkowitym stwardnieniem kleju ze spoin pomiędzy płytkami naleŜy usunąć jego nadmiar, moŜna teŜ 
usunąć wkładki dystansowe. 
W trakcie układania płytek naleŜy takŜe mocować listwy dylatacyjne i wykończeniowe. 
Po ułoŜeniu płytek na podłodze wykonuje się cokoły. Szczegóły cokołu powinna określać dokumentacja 
projektowa. Dla cokołów wykonywanych z płytek identycznych jak dla wykładziny podłogi stosuje się takie 
same kleje i zaprawy do spoinowania. 
Do spoinowania płytek moŜna przystąpić nie wcześniej niŜ po 24 godzinach od ułoŜenie płytek. Dokładny 
czas powinien być określony przez producenta w instrukcji stosowania zaprawy klejowej. 
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W przypadku gdy krawędzie płytek są nasiąkliwe przed spoinowaniem naleŜy zwilŜyć je wodą mokrym 
pędzlem. 
Spoinowanie wykonuje się rozprowadzając zaprawę do spoinowania (zaprawę fugową) po powierzchni 
wykładziny pacą gumową. Zaprawę naleŜy dokładnie wcisnąć w przestrzenie między płytkami ruchami 
prostopadle i ukośnie do krawędzi płytek. Nadmiar zaprawy zbiera się z powierzchni płytek wilgotną gąbką. 
ŚwieŜą zaprawę moŜna dodatkowo wygładzić zaokrąglonym narzędziem i uzyskać wklęsły kształt spoiny. 
Płaskie spoiny uzyskuje się poprzez przetarcie zaprawy pacą z naklejoną gładką gąbką, jeŜeli w pomieszczeniach 
występuje wysoka temperatura i niska wilgotność powietrza naleŜy zapobiec zbyt szybkiemu wysychaniu 
spoin poprzez lekkie zwilŜanie ich wilgotną gąbką. 
Przed przystąpieniem do spoinowania zaleca się sprawdzić czy pigment spoiny nie brudzi trwale powierzchni 
płytek. Szczególnie dotyczy to płytek nieszkliwionych i innych o powierzchni porowatej. 
Dla podniesienia jakości wykładziny i zwiększenia odporności na czynniki zewnętrzne po stwardnieniu 
spoiny mogą być powleczone specjalnymi preparatami impregnującymi. Impregnowane mogą być takŜe płytki. 
5.3. Wykonywanie posadzki PCV. 
Do wykonywania posadzek z wykładzin PCV moŜna przystąpić po całkowitym ukończeniu robót budowlanych 
stanu surowego i robót wykończeniowych i instalacyjnych łącznie z przeprowadzeniem prób ciśnieniowych.  
Przygotowanie podłoŜy 
* PodłoŜe posiadające drobne uszkodzenia powierzchni powinny być naprawione przez wypełnienie ubytków 
zaprawą cementową. 
* Powierzchnie powinny być oczyszczone z kurzu i brudu, i zagruntowane. 
* Temperatura powietrza przy wykonywaniu posadzek nie powinna być niŜsza niŜ 15°C i powinna być 
zapewniona co najmniej na kilka dni przed wykonywaniem robót, w trakcie ich wykonywania oraz w okresie 
wysychania kleju. 
* Wykładziny PCV i kleje naleŜy dostarczyć do pomieszczeń, w których będą układane co najmniej na 24 
godziny przed układaniem. 
* Wykładzina arkuszowa powinna być na 24 godziny przed przyklejeniem rozwinięta z rulonu, pocięta na 
arkusze odpowiednie do wymiarów pomieszczenia i luźno ułoŜona na podkładzie tak, aby arkusze tworzyły 
zakłady szerokości 2-3 cm. 
* Płytki i arkusze z PCV naleŜy przyklejać przy uŜyciu klejów zalecanych przez producenta określonej 
wykładziny oraz w obowiązujących instrukcjach technologicznych. 
* Płytki i arkusze z PCV naleŜy przyklejać całą powierzchnią do podłoŜa. 
* Nie dopuszcza się występowania na powierzchni posadzki miejsc nie przyklejonych w postaci fałd, pęcherzy, 
odstających brzegów płytek lub arkuszy PCV. 
* Arkusze lub płytki naleŜy ułoŜyć szczelnie, dopuszczalna szerokość spoin nie powinna być większa niŜ 0,5 
mm między arkuszami, 0,8 mm między płytkami. 
* Spoiny między arkuszami lub pasami płytek powinny tworzyć linię prostą, w pasach płytek dopuszcza się 
mijankowy układ spoin. 
Odchylenie spoiny od linii prostej powinno wynosić nie więcej niŜ l mm/m i 5 mm na całej długości spoiny w 
pomieszczeniu. 
* Posadzki z wykładzin PCV naleŜy przy ścianach wykończyć listwami drewnianymi wentylacyjnymi. Listwy 
powinny być mocowane na całej długości do podłoŜa i dokładnie dopasowane w naroŜach wklęsłych i 
wypukłych. 
Przy ścianie pozostawić szczelinę wentylacyjna szerokości ok. 1cm 
 
 
6. Kontrola jakości. 
6.1. Wymagania ogólne 
Wymagana jakość materiałów powinna być potwierdzona przez producenta przez zaświadczenie o jakości lub 
znakiem kontroli jakości zamieszczonym na opakowaniu lub innym równorzędnym dokumentem. 
Nie dopuszcza się stosowania do robót materiałów, których właściwości nie odpowiadają wymaganiom 
technicznym. Nie naleŜy stosować równieŜ materiałów przeterminowanych (po okresie gwarancyjnym). 
 NaleŜy przeprowadzić kontrolę dotrzymania warunków ogólnych wykonania robót (cieplnych, 
wilgotnościowych). Sprawdzić prawidłowość wykonania podkładu, posadzki, dylatacji. 
6.2. Badania przed przystąpieniem do robót 
Przed przystąpieniem do robót związanych z wykonanie wykładzin i okładzin badaniom powinny podlegać 
materiały, które będą wykorzystane do wykonania robót oraz podłoŜa. 
Wszystkie materiały – posadzka właściwa, kompozycje klejące, jak równieŜ materiały pomocnicze muszą 
spełniać wymagania odpowiednich norm lub aprobat technicznych oraz odpowiadać parametrom określonym w 
dokumentacji projektowej. 
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KaŜda partia materiałów dostarczona na budowę musi posiadać certyfikat lub deklarację zgodności 
stwierdzająca zgodność własności technicznych z określonymi w normach i aprobatach. 

Badanie podkładu powinno być wykonane bezpośrednio przed przystąpieniem do wykonywania robót 
wykładzinowych i okładzinowych. Zakres czynności kontrolnych powinien obejmować: 
- sprawdzenie wizualne wyglądu powierzchni podkładu pod względem wymaganej szorst 
kości, występowania ubytków i porowatości, czystości i zawilgocenia, 
- sprawdzenie równości podkładu, które przeprowadza się przykładając w dowolnych 
miejscach i kierunkach 2-metrową łatę, 
- sprawdzenie spadków podkładu pod wykładziny (posadzki) za pomocą 2-metrowej łaty 
i poziomnicy; pomiary równości i spadków naleŜy wykonać z dokładnością do I mm 
- sprawdzenie prawidłowości wykonania w podkładzie szczelin dylatacyjnych i przeciw- 
skurczowych dokonując pomiarów szerokości i prostoliniowości 
- sprawdzenie wytrzymałości podkładu metodami nieniszczącymi. 
Wyniki badań powinny wpisywane do dziennika budowy i akceptowane przez inspektora nadzoru. 
6.3. Badania w czasie robót 

Badania w czasie robót polegają na sprawdzeniu zgodności wykonywania wykładzin z dokumentacją 
projektową i ST w zakresie pewnego fragmentu prac. Prawidłowość ich wykonania wywiera wpływ na 
prawidłowość dalszych prac. Badania te szczególnie powinny dotyczyć sprawdzenie technologii 
wykonywanych robót, rodzaju i grubości kompozycji klejącej oraz innych robót „zanikających". 
6.4. Badania w czasie odbioru robót 

Badania w czasie odbioru robót przeprowadza się celem oceny spełnienia wszystkich wymagań 
dotyczących wykonanych wykładzin, a w szczególności: 
- zgodności z dokumentacją projektową i wprowadzonymi zmianami, które naniesiono w dokumentacji 
powykonawczej, 
- jakości zastosowanych materiałów i wyrobów, 
- prawidłowości przygotowania podłoŜy, 
- jakości (wyglądu) powierzchni wykładzin  
- prawidłowości wykonania krawędzi, naroŜy, styków z innymi materiałami i dylatacji. 

Przy badaniach w czasie odbioru robót pomocne mogą być wyniki badań dokonanych przed 
przystąpieniem robót i w trakcie ich wykonywania. 

Zakres czynności kontrolnych dotyczący wykładzin podłóg powinien obejmować: 
- sprawdzenie prawidłowości ułoŜenia podłogi właściwej;  ich barwę i odcień naleŜy sprawdzać 
wizualnie i porównać z wymaganiami projektu technicznego oraz wzorcem, 
- sprawdzenie odchylenia powierzchni od płaszczyzny za pomocą łaty kontrolnej długości 2 m przykładanej w 
róŜnych kierunkach, w dowolnym miejscu; prześwit pomiędzy łatą a badaną powierzchnia naleŜy mierzyć z 
dokładności do 1 mm, 
- sprawdzenie prostoliniowości spoin za pomocą cienkiego drutu naciągniętego wzdłuŜ spoin na całej ich 
długości (dla spoin wykładzin podłogowych i poziomych okładzin ścian) oraz pionu (dla spoin pionowych 
okładzin ścian) i dokonanie pomiaru odchyleń z dokładnością do 1 mm, 
- sprawdzenie związania posadzki z podkładem przez lekkie ich opukiwanie drewnianym młotkiem (lub 
innym podobnym narzędziem); charakterystyczny głuchy dźwięk jest dowodem nie związania płytek z 
podkładem – płytki gresowe 
- sprawdzenie szerokości spoin i ich wypełnienia za pomocą oględzin zewnętrznych i pomiaru; na 
dowolnie wybranej powierzchni wielkości 1 m naleŜy zmierzyć szerokość spoin suwmiarką z dokładnością 
do 0,5 mm – płytki gresowe 
- grubość warstwy kompozycji klejącej pod płytkami (pomiar dokonany w trakcie realizacji robót lub 
grubość określona na podstawie zuŜycia kompozycji klejącej). – płytki gresowe 

Wyniki kontroli powinny być opisane w dzienniku budowy lub protokóle podpisanym przez 
przedstawicieli inwestora (zamawiającego) i wykonawcy. 
6.5. Wymagania i tolerancje wymiarowe dotyczące wykładzin   
Prawidłowo wykonana wykładzina powinna spełniać następujące wymagania: 
- cała powierzchnia wykładziny powinna mieć jednakową barwę zgodną z wzorcem (nie dotyczy wykładzin 
dla których róŜnorodność barw jest zamierzona), 
- cała powierzchnia powinna spełniać warunek właściwej przyczepność 
- grubość warstwy klejącej powinna być zgodna z dokumentacją lub instrukcją producenta, 
- dopuszczalne odchylenie powierzchni wykładziny od płaszczyzny poziomej (mierzone łatą długości 2 m) 
nie powinno być większe niŜ 3 mm na długości łaty i nie większe niŜ 5 mm na całej długości lub szerokości 
posadzki, 

- spoiny na całej długości i szerokości muszą być wypełnione zaprawą do spoinowania, 
- dopuszczalne odchylenie spoin od linii prostej nie powinno wynosić więcej niŜ 2 mm na długości 1 m i 
3 mm na całej długości lub szerokości posadzki dla płytek gatunku pierwszego i odpowiednio 3 mm i 5 mm 
dla płytek gatunku drugiego i trzeciego, 
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- szczeliny  dylatacyjne powinny  być wypełnione całkowicie materiałem wskazanym w projekcie, 
- listwy dylatacyjne powinny być osadzone zgodnie z dokumentacją i instrukcją producenta. 

7. Obmiar robót. 
Zasady obmiarowania 
Powierzchnie wykładzin i okładzin oblicza się w m2 na podstawie dokumentacji, przyjmując w świetle ścian w 
stanie surowym. Z obliczonej powierzchni odlicza się powierzchnię słupów, pilastrów, fundamentów i innych 
elementów większą od 0,25 m2. 
W przypadku rozbieŜności z dokumentacją powierzchnie oblicza się wg stanu faktycznego. 
Powierzchnie okładzin określa się na podstawie dokumentacji projektowej lub wg stanu faktycznego. 

8. Odbiór robót. 
Roboty podlegają odbiorowi wg. zasad podanych poniŜej. 
8.1. Odbiór materiałów i robót powinien obejmować zgodności z dokumentacją projektową oraz sprawdzenie 
właściwości technicznych tych materiałów z wystawionymi atestami wytwórcy. W przypadku zastrzeŜeń co do 
zgodności materiału z zaświadczeniem o jakości wystawionym przez producenta - powinien być on zbadany 
laboratoryjnie. 
8.2. Nie dopuszcza się stosowania do robót materiałów, których właściwości nie odpowiadają 

wymaganiom technicznym. Nie naleŜy stosować równieŜ materiałów przeterminowanych (po okresie 
gwarancyjnym). 

8.3. Wyniki odbiorów materiałów i wyrobów powinny być kaŜdorazowo wpisywane do dziennika budowy. 
8.4. Odbiór powinien obejmować: 
- sprawdzenie wyglądu zewnętrznego; badanie naleŜy wykonać przez ocenę wzrokową, 
- sprawdzenie prawidłowości ukształtowania powierzchni posadzki; badanie naleŜy wykonać przez ocenę 
wzrokową, 
- sprawdzenie grubości posadzki cementowej lub z lastryka naleŜy przeprowadzić na podstawie wyników 
pomiarów dokonanych w czasie wykonywania posadzki. 
- sprawdzenie prawidłowości wykonania styków materiałów posadzkowych; badania prostoliniowości naleŜy 
wykonać za pomocą naciągniętego drutu i pomiaru odchyleń z dokładnością l mm, a szerokości spoin - za 
pomocą szczelinomierza lub suwmiarki. 
- sprawdzenie prawidłowości wykonania cokołów lub listew podłogowych; badanie naleŜy wykonać 
przez ocenę wzrokową, 
8.5. Na odbiór składają się: 
odbiór częściowy, odbiór końcowy, odbiór pogwarancyjny. 

9. Podstawa płatności. 
9.1. Zasady rozliczenia i płatności 
Rozliczenie pomiędzy zamawiającym a wykonawcą za wykonane roboty wykładzinowe moŜe być dokonana 
według następujących sposobów: 
- rozliczenie ryczałtowe gdy podstawą płatności jest ustalona w dokumentach umownych stała wartość 
wynagrodzenia; wartość robót w tym przypadku jest określona jako iloczyn ceny jednostkowej i ilości robót 
określonych na podstawie dokumentacji projektowej i umowy, 
- rozliczenie w oparciu o wartość robót określoną po ich wykonaniu jako iloczyn ustalonej w okumentach 
umownych ceny jednostkowej (z kosztorysu) i faktycznie wykonanej ilości robot. 

W jednym i drugim przypadku rozliczenie moŜe być dokonane jednorazowo po wykonaniu pełnego 
zakresu robót i ich końcowym odbiorze lub etapami określonymi w umowie po dokonaniu odbioru 
częściowego robót. 

Ostateczne rozliczenie umowy pomiędzy zamawiającym a wykonawcą następuje po dokonaniu odbioru 
pogwarancyjnego. 
9.2. Zasady ustalenia ceny jednostkowej 
Ceny jednostkowe za roboty wykładzinowe i okładzinowe obejmują: 
- robociznę bezpośrednią wraz z narzutami, 
- wartość zuŜytych materiałów podstawowych i pomocniczych wraz z ubytkami wynika 
jącymi z technologii robót z kosztami zakupu, 
- wartość pracy sprzętu z narzutami, 
- koszty pośrednie (ogólne) i zysk kalkulacyjny, 
- podatki zgodnie z obowiązującymi przepisami (bez podatku VAT), 

Ceny jednostkowe uwzględniają równieŜ przygotowanie stanowiska roboczego oraz wykonanie wszystkich 
niezbędnych robót pomocniczych i towarzyszących takich jak np. osadzenie elementów wykończeniowych i 
dylatacyjnych, rusztowania, pomosty, bariery zabezpieczające, oświetlenie tymczasowe, pielęgnacja 
wykonanych wykładzin i okładzin, wykonanie zaplecza socjalno-biurowego dla pracowników, zuŜycie energii 
elektrycznej i wody, oczyszczenie i likwidacja stanowisk roboczych. 
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W przypadku przyjęcia innych zasad określenia ceny jednostkowej lub innych zasad rozliczeń pomiędzy 
zamawiającym a wykonawcą sprawy te muszą zostać szczegółowo ustalone w umowie. 

10. Przepisy związane. 
PN-EN 1008:2004    Woda zarobowa do betonu. Specyfikacja pobierania próbek. PN-EN 197-1:2002 
 Skład, wymagania i kryteria zgodności dotyczące 

cementów powszechnego uŜytku.  
PN-EN 13139:2003  Kruszywa do zaprawy. 
PN-87/B-01100      Kruszywa mineralne. Kruszywa skalne. Podział, nazwy i określenia.  
PN-74/B-30175    Kit asfaltowy uszczelniający. 
PN-EN 649:2002     Elastyczne pokrycia podłogowe. Homogeniczne i heterageniczne pokrycia podłogowe 

z poli (chlorku winylu). 
 
PN-ISO 13006:2001  Płytki i płyty ceramiczne. Definicje, klasyfikacja, właściwości i znakowanie. 
PN-EN 87:1994 Płytki  i  płyty ceramiczne ścienne  i  podłogowe.  Definicje, klasyfikacja, 

właściwości i znakowanie. 
PN-EN 159:1996 Płytki i płyty ceramiczne prasowane na sucho o nasiąkliwości wodnej E>10%. 

Grupa B lii. 
PN-EN 176:1996 Płytki i płyty ceramiczne prasowane na sucho o małej nasiąkliwości wodnej 

E<3%. Grupa B I. 
PN-EN 177:1997 Płytki i płyty ceramiczne prasowane na sucho o nasiąkliwości wodnej 3%<E<6%. 

Grupa B II a. 
PN-EN 178:1998 Płytki i płyty ceramiczne prasowane na sucho o nasiąkliwości wodnej 

6%<E<10%. Grupa B II b. 
PN-EN 121:1997 Płytki  i  płyty ceramiczne ciągnione o niskiej  nasiąkliwości wodnej E<3%. 

Grupa A I. 
PN-EN 186-1:1998 Płytki i płyty ceramiczne ciągnione o nasiąkliwości wodnej 3%<E<6%. Grupa 

A II a. Cz. 1. 
PN-EN 186-2:1998 Płytki i płyty ceramiczne ciągnione o nasiąkliwości wodnej 3%<E<6o/o. Grupa 

A II a. Cz. 2. 
PN-EN 187-1:1998 Płytki i płyty ceramiczne ciągnione o nasiąkliwości wodnej 6%<E<10%. 

Grupa A II b. Cz. 1. 
PN-EN 187-2:1998 Płytki i płyty ceramiczne ciągnione o nasiąkliwości wodnej 6%<E<10%. 

Grupa A II b. Cz. 2. 
PN-EN 188:1998 Płytki  i  płyty ceramiczne  o  nasiąkliwości wodnej  E>10%. Grupa A III. 
 PN-70/B-10100 Roboty tynkowe. Tynki zwykłe. Wymagania i badania przy odbiorze. 
 
PN-EN ISO 10545-1:1999   Płytki i płyty ceramiczne. Pobieranie próbek i warunki odbioru. 
PN-EN ISO 10545-2:1999    Płytki i płyty ceramiczne. Oznaczanie wymiarów i sprawdza nie jakości  

powierzchni. 
PN-EN ISO 10545-3:1999    Płytki i płyty ceramiczne. Oznaczenie nasiąkliwości wodnej, porowatości 

otwartej, gęstości względnej pozornej oraz gęstości całkowitej. 
PN-EN ISO 10545-4:1999    Płytki i płyty ceramiczne. Oznaczenie wytrzymałości na zginanie i siły łamiącej. 
PN-EN ISO 10545-5:1999    Płytki i płyty ceramiczne. Oznaczenie odporności na uderzenia metodą pomiaru 

współczynnika odbicia. 
PN-EN ISO 10545-6:1999     Płytki i płyty ceramiczne. Oznaczenie odporności na wgłębne ścieranie płytek nie 

szkliwionych. 
PN-EN ISO 10545-7:2000    Płytki i płyty ceramiczne. Oznaczenie odporności na ścieranie powierzchni płytek 

szkliwionych.. 
PN-EN ISO 10545-8:1998     Płytki i płyty ceramiczne. Oznaczenie cieplnej rozszerzalności liniowej. 
PN-EN ISO 10545-9:1998   Płytki i płyty ceramiczne. Oznaczenie odporności na szok termiczny. 
PN-EN ISO 10545-10:1999 Płytki i płyty ceramiczne. Oznaczenie rozszerzalności wodnej. 
PN-EN ISO 10545-11:1998  Płytki i płyty ceramiczne. Oznaczenie odporności na pęknięcia włoskowate 

płytek szkliwionych. 
PN-EN ISO 10545-12:1999  Płytki i płyty ceramiczne. Oznaczenie mrozoodporności. PN-EN ISO 10545-
13:1990   Płytki i płyty ceramiczne. Oznaczenie odporności chemicznej. 
PN-EN ISO 10545-14:1999  Płytki i płyty ceramiczne. Oznaczenie odporności na plamienie. 
PN-EN ISO 10545-15:1999  Płytki   i   płyty  ceramiczne.   Oznaczenie   uwalniania  ołowiu i kadmu. 
PN-EN ISO 10545-16:2001  Płytki i płyty ceramiczne. Oznaczenie małych róŜnic barw. 
PN-EN 101:1994 Płytki i płyty ceramiczne. Oznaczenie twardości powierzchni wg skali 

Mohsa.  
PN-EN 12004:2002   Kleje do płytek. Definicje i wymagania techniczne  
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PN0EN12002:2002 Kleje do płytek. Oznaczenie odkształcenia poprzecznego dla klejów 
cementowych i zapraw do spoinowania  

PN-EN13888:2003 Zaprawy do spoinowania płytek. Definicje i wymagania techniczne  
PN-EN 12808-1:2000 Kleje i zaprawy do spoinowania płytek. Oznaczenie odporności 

chemicznej zapraw na bazie Ŝywic reaktywnych  
PN-EN 12808-2:2002(U)      Zaprawy do spoinowania płytek. Cz. 2: oznaczenie odporności na ścieranie 

 


